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WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Economische migranten binnen de Europese Unie  -  Tewerkstelling zorgsector

Ondanks initiatieven door verschillende departementen van de Vlaamse overheid is er een 
structureel tekort aan verpleegkundigen en zorgkundigen in Vlaamse woonzorgcentra en 
ziekenhuizen. In de nieuwe knelpuntberoepenlijst (2021) van VDAB stijgt de job van 
verpleegkundige zelfs naar de eerste plaats. Om tekorten op te vangen of om buitenlandse 
expertise in te brengen, wenden verschillende zorginstellingen hun blik naar buitenlands 
personeel.

In samenwerking met tussenpersonen of rekruteringsagentschappen worden projecten 
opgestart om, onder andere, Poolse en Roemeense verpleegkundigen en zorgkundigen 
naar Vlaanderen te halen. Omdat personen uit deze landen onderdanen zijn van de 
Europese Unie hebben ze, voor tewerkstelling in Vlaanderen, geen arbeidskaart, 
gecombineerde vergunning  of beroepskaart nodig.

Ook de diploma-erkenning wordt op Europees niveau geregeld. De erkenning van 
professionele kwalificaties opgenomen in Richtlijn 2005/36/EC van het Europees Parlement 
en de Europese Raad, maakt het vrije verkeer tussen EU-lidstaten van, onder andere, 
verpleegkundigen mogelijk. Verpleegkundige is een beroep waarvoor automatische 
erkenning wordt toegekend op basis van minimumvereisten tijdens de opleiding.

Tot slot worden onderdanen van de EU, IJsland, Liechtenstein, Noorwegen, Zwitserland (of 
het Verenigd Koninkrijk tot 31-12-2020) en hun gezinsleden vrijgesteld van de cursus 
Maatschappelijke Oriëntatie (MO) en het volgen van NT2-trajecten (NT2: Nederlands als 
tweede taal).

1. Graag een overzicht van projecten in EU-landen waar zorgkundigen en 
verpleegkundigen worden opgeleid, eventueel met taalopleidingen, om daarna in 
Vlaanderen aan de slag te gaan, gesteund door VDAB of een andere Vlaamse entiteit. 

Graag ook een opdeling per land, omschrijving en budgettering van het project.

2. Door welke instanties worden de personen die instromen in deze trajecten 
geselecteerd? Op basis van welke criteria? Worden deze personen gecontroleerd door 
VDAB of een andere Vlaamse entiteit?

3. Hoeveel personen die zo’n traject volgden, stroomden door naar werk in Vlaanderen? 
Graag een overzicht per project en plaats van tewerkstelling. Hoeveel bedraagt de 
uitval? Hoe wordt deze uitval verklaard?



4. Worden de beroepscompetenties van personen in zulke projecten, na tewerkstelling in 
Vlaanderen, geëvalueerd? Op welke termijn na tewerkstelling? Op basis van welke 
criteria? Wat zijn de gevolgen van een negatieve evaluatie?

5. Welk niveau wordt beoogd bij de taalcursussen in het land van opleiding bij dit soort 
projecten? Volgt er voor tewerkstelling in Vlaanderen een taaltest? Zo ja, wat zijn de 
gevolgen van een negatieve taaltest? Is er sprake van een resultaatverbintenis of een 
inspanningsverplichting?

6. Hoe verzekert de minister een taalkennis die voldoet om als buitenlandse zorgkundige 
of verpleegkundige aan de slag te gaan in Vlaanderen?

7. Hoe evalueert de minister deze projecten?

8. Welke signalen ontvangt de minister van woonzorgcentra aangaande de tewerkstelling 
van buitenlandse arbeidskrachten? Welke barrières, bijvoorbeeld cultuur of 
taalvaardigheid, staan een gedegen werking van de gezondheidszorg in de weg?

9. Graag een overzicht van woonzorgcentra die een samenwerkingsverband aangingen 
met tussenpersonen of rekruteringsagentschappen. Met een omschrijving van het 
project en het aantal personen beoogd om op de Vlaamse arbeidsmarkt actief te 
worden. Met welke budgetten ging dat gepaard?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (472) en Wouter Beke (403).



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 472 van 10 februari 2021
van YVES BUYSSE

1-5.VDAB ondersteunt op dit moment geen projecten in EU landen waar zorgkundigen of 
verpleegkundigen worden opgeleid.
Het Agentschap Zorg en Gezondheid financiert of ondersteunt geen projecten in andere 
EU landen om zorgpersoneel te werk te stellen in Vlaanderen. Over initiatieven van 
andere partijen hebben wij geen gegevens. 

Wel is het zo dat als men wil werken als zorgkundige of verpleegkundige in Vlaanderen, 
men een erkenning dient aan te vragen bij het Agentschap Zorg en Gezondheid.

Alle info over de uitoefening van een gezondheidszorgberoep met een buitenlands 
diploma – zowel binnen als buiten  de Europese Unie – is te vinden op de website van 
het Agentschap Zorg en Gezondheid: https://www.zorg-en-
gezondheid.be/zorgberoepen/erkenning/foreign 

6. Er zijn verschillende trajecten mogelijk om als buitenlandse zorgkundige of 
verpleegkundige aan de slag te gaan in Vlaanderen, afhankelijk van de taalkloof en de 
nood aan bijkomende scholing voor de erkenning van het diploma. VDAB biedt de 
vooropleiding Social Profit voor anderstaligen aan die kandidaten van A2 naar B1 
niveau brengt gecombineerd met modules Social Profit. Verder is NODW+, IBO-T of 
job- en taalcoaching mogelijk, via VDAB zelf of via externe partners. Bij externe 
partners kan ook NODW. Daarnaast zijn er bij onderwijs ook erkende geïntegreerde 
trajecten zoals Totaalzorg, Zorgned+, ZorgXtra en Zorgportaal.

7. Aangezien er momenteel geen projecten lopen waar VDAB of het Agentschap Zorg en 
Gezondheid actief aan meewerken, is een evaluatie nog niet aan de orde.

8. Een goede kennis van de taal is vanzelfsprekend belangrijk voor een goede zorg. Dit 
is ook opgenomen in de beleidsnota WVGA 2019 – 2024 van minister Beke. Deze 
stelling wordt ook onderschreven door de werkgevers. Voor remediëring van eventuele 
taalproblemen wordt beroep gedaan op de initiatieven van de VDAB (zie vraag 6). 
Werkgevers geven ook aan dat multiculturaliteit bij het personeel helpt om goede 
zorgverlening uit te bouwen voor de superdiverse populatie van bewoners en cliënten. 

9. Vanuit het Agentschap Zorg en Gezondheid wordt dit aspect niet bevraagd en dus 
hebben wij hier geen zicht op. 
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